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Karel Kufa získal titul Mistr tradiční rukodělné 
výroby Moravskoslezského kraje
Věděli jste, že v naší obci žije jediný vý-
robce tradiční kožené lidové obuvi – krp-
ců v Moravskoslezském kraji? Jmenuje se 
Karel Kufa a my s  radostí oznamujeme, 
že se stal Mistrem tradiční rukodělné 
výroby Moravskoslezského kraje za rok 

2023 za obor Zpracování usně – výroba 
tradičních gorolských krpců.

Ocenění mu 27. ledna 2024 v Centru tra-
dičních technologií Příbor předal náměs-
tek hejtmana Moravskoslezského kraje 
pro  kulturu a  památkovou péči Lukáš 
Curylo. Připomeňme, že toto ocenění 
míří do Mostů u Jablunkova již podruhé, 
v roce 2017 jej získal pan Pavel Kufa za 
obor Uchované řemeslné tradice: dřevo – 
řezbářství.

Paní Mgr. Lucie Kaminská, etnografka 
a kurátorka sbírek Muzea Těšínska, pří-
spěvkové organizace nám popsala, jak 
výběr probíhal:

„Nejdříve pověřené pracoviště pro péči 
o  tradiční lidovou kulturu při Muzeu 
Těšínska společně s Centrem tradičních 
technologií Příbor vytipovalo řemeslníka 
vhodného k nominaci na titul Mistr tra-
diční rukodělné výroby Moravskoslez-
ského kraje. Pan Karel Kufa je jediným 

mistrem ve zpracování kůže na Těšínsku 
a potažmo i v celém MSK. Vychází pouze 
z místních tradic, kdy vše od technologie 
výroby po zdobení je ryze těšínské, a to 
konkrétně z gorolské oblasti Jablunkov-
ska. A tak se stal vhodným kandidátem. 
Pod jeho rukama vzniká nejen tradič-
ní obuv používaná v  lidovém a  dnes ve 
folkloristickém prostředí, ale také dlouhé 
krojové opasky, široké mužské pásy pou-
žívané dříve k  těžké práci nebo kožené 
brašny a kapsy. Po vytipování pana Karla 
Kufy probíhala v roce 2023 dokumentace 
jeho tvorby a výrobků a ve stejném roce 
byla nominace na titul také schválena.“

Obec Mosty u Jablunkova a Gorolské tu-
ristické informační centrum panu Karlu 
Kufovi gratulují k  získání ocenění a dě-
kují za uchovávání tradice a odkazu mi-
nulých generací. Přejeme hodně úspěchů 
v další činnosti!

Alena Kolčárková 
Gotic, p.o.

Přejeme klidné prožití velikonočních svátků
a hodně radosti z příchodu jara.

Życzymy spokojnych Świąt Wielkanocnych
oraz dużo radości z nadejścia wiosny.

Obec Mosty u Jablunkova



březen / 20242 Zpravodaj mostecký – mostecki

INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU

BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA

Blahopřejeme občanům, 
kteří se v měsíci březnu 2024 

dožívají životního jubilea:

Přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody!

85 let: 
Gertruda Kluzová
Anna Martynková

80 let: 
Věra Martynková
Lydie Szotkowská

Eduard Kupiec

Jarní zájezd
Obec Mosty u Jablunkova spolu se Sborem pro občanské 
záležitosti připravuje na měsíc květen zájezd pro senio-
ry. Zájezd se uskuteční 14. 5. a provede nás Moravsko-
slezským krajem.

V  dopoledních hodinách jsme pro vás naplánovali návštěvu 
hornického muzea Landek, kde můžete navštívit podzemní 
expozici nebo expozici důlních záchranářů, která je největší 
svého druhu na světě. Na oběd se přemístíme do Karviné, kde 
bude pro vás připravena prohlídka zámku Fryštát. V osobním 
volnu budete mít čas na oběd, kávu nebo občerstvení. Odpo-
ledne se cestou domů zastavíme u  ojedinělé památky, a  to 
u Šikmého kostela, který dal název trilogii spisovatelky Karin 
Lednické, kde opět budeme mít komentovanou prohlídku.

Doufáme, že vás naše nabídka zaujala a  již nyní si ve svém 
kalendáři termín zájezdu zaznamenáte. My se na vás už tě-
šíme a do dalšího zpravodaje připravujeme leták s návratkou 
a pokyny pro přihlášení. Sledujte rovněž informaci na autobu-
sových zastávkách a na stránkách obce.

Za SPOZ 
Marie Macurová

Co nám prozradila statistika
Počet obyvatel 
v Mostech u Jablunkova:

•	K  1.  1.  2024 žilo v  naší obci celkem 
3794 obyvatel, z  toho 94 cizinců. Za 
loňský rok došlo k následujícím změ-
nám:

•	 k 1. 1. 2023 žilo v naší obci 3 706 obča-
nů a 141 cizinců

•	 během roku se narodilo 22 dětí

•	 přistěhovalo se 57 občanů a 7 cizinců

•	 odstěhovalo se 51 občanů a 54 cizinců

•	 zemřelo 34 občanů

Další zajímavosti:

•	 v roce 2023 se narodilo 22 dětí, z toho 
5 chlapců a 17 dívek

•	 zemřelo 34 občanů, z toho 14 žen a 20 
mužů

•	 loni bylo v  obci 25 svateb a  z  toho 
bylo 15 svateb v kostele sv. Hedviky,  
7 svateb mimo obřadní místnost  
a  3 v  obřadní místnosti obecního  
úřadu

•	 nejstarší ženou naší obce je nyní žena 
narozená 21. 7. 1930

•	 nejstarší muž se narodil 4. 12. 1926

Nejčastější příjmení:

•	Kufa – Kufová 171x

•	Sikora – Sikorová 141x

•	Szotkowski – Szotkowská 141x

•	Kohut – Kohutová 92x

•	Kluz – Kluzová 69x

Nejčastější ženská jména:

•	Anna 124x

•	Marie 87x

•	 Jana 82x

Nejčastější mužská jména:

•	 Jan 97x

•	Petr 81x

•	Tomáš 73x
Dana Muchová 

matrikářka



březen / 2024 3Zpravodaj mostecký – mostecki

Vyhledávání hrobů a  zemřelých usnadňuje 
digitální tabule
Mostecký hřbitov navštěvují kromě místních občanů 
i přespolní a hledají hroby, kde jsou pochováni jejich 
příbuzní nebo přátelé. Pro snazší vyhledání jim slouží 
dotyková obrazovka, kterou Obec Mosty u Jablunkova 
nainstalovala ve spodní části hřbitova na budově býva-
lé márnice.

Při kliknutí na obrazovku se zobrazí plán umístění hrobů 
a okénko v horní části obrazovky. Do něj je třeba vypsat jmé-
no a příjmení zemřelého a zvolit nabídku hledat. Systém najde 
příslušný hrob a  barevně ho vysvítí. Kdo si nebudete vědět 
rady, vpravo dole využije nápovědu. Věříme, že tuto službu 
využijí jak naši spoluobčané, tak návštěvníci hřbitova.

Obec 
Mosty u Jablunkova

Kam s krabicí od mléka, džusu nebo vína?
Nápojový karton není jen karton – je to zdroj cenných surovin

Co tvoří oblíbený obal

Tetrapak tvoří ze 70–85 % opravdu 
karton, ale jeho nedílnou součástí jsou 
i jiné složky. Obal se skládá z více vrs-
tev, přičemž každá z nich plní nějakou 
funkci. Aseptický tetrapakový obal 
určený pro trvanlivé potraviny má 6 
vrstev. Jednu z kartonu, který zajišťuje 
pevnost. Další z hliníku, ten poskytuje 
ochranu před světlem, kyslíkem a bak-
teriemi. Čtyři vrstvy z  polyetylenu 
nepropustného pro vodu a mikroorga-
nismy, jež zajišťují neprotečení obalu, 

ale také chrání obsah před vnější kon-
taminací. Neaseptický obal pro výrob-
ky pasterizované je složen pouze ze 4 
vrstev. Neobsahuje hliník, má pouze tři 
vrstvy polyetylenu a jednu kartonovou.

Co před tříděním tetrapaku udělat?

•	Obal vymyjte, abyste zamezili vzni-
ku plísní a kvasinek,

•	 z krabice odstraňte plastové víčko,

•	obal zmáčkněte či sešlápněte, aby 
zabíral co nejméně místa.

Kam patří tetrapak?

Díky vysokému obsahu celulózy je te-
trapak zajímavým artiklem.  Správné 
třídění je proto ještě důležitější, proto-
že recyklací obalu lze získat cenné su-
roviny. Tím chráníme nejen lesy před 
kácením, ale také omezené zdroje dal-
ších surovin.

Tetrapak vyhoďte do žlutého kon-
tejneru nebo pytle na plasty. Nikoli 
do modrého! Papír se totiž znehod-
notí, pokud se z krabice vylijí zbyt-
ky nápojů. Tetrapak nespalujte v kam-
nech, do ovzduší se z něj můžou uvolnit 
těžké kovy a jiné škodlivé látky.

Vytříděno – a co dál?

Jestliže jste vyhodili krabici od nápoje 
do sběrné nádoby na plast, bude nápo-

jový karton ze směsi ručně vytříděn. 
Následně se slisuje do balíků a odveze 
ke konečnému zpracování do papíren. 
Po vytřídění, rozdrcení a  vyprání lze 
tetrapak využít také k výrobě staveb-
ních a izolačních desek.

Co může být tetrapak?

Krabice od mléka, džusů, vína, a  to 
jakýchkoli velikostí, barev a  tvarů. 
Všechno, co nese označení C/PAP, pří-
padně recyklační číslo 81 nebo 84.

Renáta Martynková 
Hospodářský odbor
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Stání na chodníku
Vážení spoluobčané, vážení řidiči,

naším společným úsilím a nemalými 
finančními prostředky vynaložený-
mi z veřejných rozpočtů se podařilo 
v minulých letech vystavět nebo re-
konstruovat chodníky podél většiny 
úseků frekventovaných komunikací 
v naší krásné obci. Součástí chodní-
ků jsou i nová nástupiště zastávek ve-
řejné dopravy s přístřešky. Vy i Vaše 
děti se tak můžete bezpečně a poho-
dlně dostat do svých domovů, škol, 
školek, zaměstnání a  dalších míst 
v  obci. Nové chodníky i  nástupiště 
jsou řešeny jako plně bezbariérové, 
což usnadňuje pohyb i  našim méně 
mobilním spoluobčanům, vozíčká-
řům, rodičům s kočárky a seniorům. 
Do budoucna je snaha ve výstavbě 
chodníků pokračovat, aktuálně se 
připravuje úsek z centra obce podél 
hřiště k ZŠ Mosty.

Po realizaci chodníků se nám zde 
bohužel rozšířil nešvar, na který 
upozorňují i  četné stížnosti občanů. 
Na nových chodnících totiž dochází 
k  parkování motorových vozidel, ať 
už jen v části chodníku nebo dokon-
ce v celé jeho šířce. Vzniklá překáž-
ka na trase výrazně ztěžuje užívání 
chodníku ze strany chodců a nejvíce 
pak tato skutečnost trápí osoby tlačí-
cí kočárek, popř. osoby, které se po-

hybují na invalidním vozíku a potře-
bují využít celou šířku chodníkového 
tělesa. Pohyb motorového vozidla po 
chodníku navíc ohrožuje samotnou 
bezpečnost chodců.

Tímto článkem bychom chtěli řidiče, 
kteří takto činí, požádat, aby od to-
hoto špatného jednání upustili. Dle 
dostupných právních rozborů jízdou 
a parkováním na chodníku porušují 
minimálně dva zákonné předpisy. 
Jedná se o  zákon č.  361/2000 Sb., 
o  provozu na pozemních komuni-
kacích (zákon o  silničním provo-
zu), jenž v  § 53 odst. 2 uvádí: „Jiní 
účastníci provozu na pozemních 
komunikacích než chodci nesmějí 
chodníku nebo stezky pro chodce 
užívat, pokud není v  tomto zákoně 
stanoveno jinak nebo pokud nejde 
o  užití chodníku vozidlem základní 
složky integrovaného záchranného 
systému nezbytné k  plnění úkolů 
souvisejících s  výkonem zvláštních 
povinností nebo vozidlem obecní po-
licie při plnění jejích úkolů.“ V § 125c 
odst. 1 písm. k) citovaného zákona je 
pak stanovena sankce s odkazem na 
porušení povinnosti stanovené v hla-
vě II. zákona. Za přestupek lze uložit 
pokutu v rozmezí od 2 000 do 5 000 
Kč. Vzhledem k tomu, že chodník je 
považován i za veřejné prostranství, 

je parkování na chodníku možno po-
suzovat také přísněji, jako neopráv-
něný zábor veřejného prostranství.

Obdobný problém, tj. nepovolené 
vjíždění a  parkování vozidel, se vy-
skytuje také v  místech, kde je vo-
dorovným dopravním značením vy-
značeným na pozemní komunikaci 
vjíždění vozidel zakázáno. Jedná se 
zejména o značení V 13 (tzv. doprav-
ní stín), který vyznačuje plochu, do 
které je zakázáno vjíždět nebo nad ni 
nákladem zasahovat, pokud to není 
nutné k  objíždění, odbočování na 
místo ležící mimo pozemní komuni-
kaci nebo vjíždění na pozemní komu-
nikaci z místa ležícího mimo pozem-
ní komunikaci. Tato místa jsou v naší 
obci především v  křižovatkách po-
blíž nádraží nebo na odbočce k are-
álu Vitalplastu s.r.o. Parkování vo-
zidel na takto označených plochách 
výrazně zhoršuje rozhledové poměry 
v dotčené lokalitě a ztěžuje průjezdy 
souprav s nadměrným nákladem.

Pokud se situace nezlepší a výše po-
psané špatné jednání bude pokračo-
vat, bude obec nucena sjednat nápra-
vu a ve spolupráci s PČR přestupky 
začít sankcionovat. Děkujeme za po-
chopení.

Hospodářský odbor OÚ

Máte v rodině nebo ve svém okolí člověka, 
který hůře slyší?
Chcete vědět, jaké existují kompenzační pomůcky 
a k čemu slouží? Potřebujete vyřídit sluchadlo a nevíte, 
zda máte nárok na finanční příspěvek a jak žádost o něj 
vyřídit?

Organizace Tichý svět, o. p. s., která má kontaktní místo 
i v Ostravě, poskytuje zdarma podporu lidem se sluchovým 
a kombinovaným postižením po celé ČR, včetně Moravsko-
slezského kraje. Klienty podporuje například ve vyřizování 
finančních příspěvků, invalidních důchodů, průkazů ZTP či 

pořizování kompenzačních pomůcek. Své služby nabízí nejen 
neslyšícím, ale i osobám, které o sluch přišly náhle či lidem 
s postupnou ztrátou sluchu.

Pro konzultace a  další informace: alena.hegerova@tichys-
vet.cz, 702 158 110, každé úterý a čtvrtek od 9:00 do 16:00 
hodin na adrese: Zeyerova 110/12, Ostrava.

Alena Hegerová 
Vedoucí konzultantka Tichý svět

DŮLEŽITÉ INFORMACE
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Jen správně vychovaný pes může být tím správným 
parťákem
Zodpovědný majitel se zajímá o  to, 
jakou povahu má jeho pes, co je pro 
něj vhodné a  také jak postupovat při 
výchově, aby byl pejsek pro chovatele 
radostí a ne přítěží.

Jak na to se můžete dozvědět na tří-
měsíčním kurzu „Základy poslušnosti 
a socializace psa“ - 18 lekcí pro štěňata 
do šesti měsíců i pro psy nad půl roku.

Zahájení kurzů proběhne v  dubnu 
2024 a podle zájmu se budou průběžně 
zahajovat další kurzy až do října 2024. 
Minimální počet účastníků se psy ve 
skupině je 5 a  maximální 10. Výcvik 
vede zkušený kynolog s  mnohaletou 
praxí s  výcvikem psů v  areálu ZKO, 
Návsí č.p. 921.

Bližší informace podá pan Jan Ma-
coszek tel.: 725 140 358

Věnovat svému mladému psovi čas se 
vyplatí, protože v budoucnu se to maji-
teli několikanásobně vrátí.

Základní kynologická organizace

Výnos Tříkrálové sbírky je rekordní
Jak vypadala letošní jablunkovská Tříkrálová sbírka? 
Jaký je výnos? A  na jaké účely budou peníze určeny? 
Je to až skoro neuvěřitelné, ale jablunkovská Tříkrá-
lová sbírka má nový rekord. Letos se podařilo vybrat 
1 409 009 Kč ze 139 rozpečetěných pokladniček, z toho 
bylo 231 852 Kč darováno v Mostech u Jablunkova.

Naše obrovské poděkování patří všem koordinátorům, ve-
doucím skupinek, koledníkům a Vám všem, kdo jste nám ote-
vřeli dveře! Stokrát děkujeme! Bůh ať Vám žehná a naplní 
Vaše srdce Jeho pokojem! Díky Vaší podpoře můžeme pokra-
čovat v poslání šířit na Jablunkovsku dobro a pomáhat těm, 
kteří si sami pomoci nemůžou.

Peníze z  letošní sbírky budou určeny na následující 
účely:

•	nákup automobilu a podpora provozu Charitní pečovatel-
ské služby

•	příprava a  realizace projektu: Terapeutická zahrada  
pro klienty Denního stacionáře sv. Josefa

•	podpora provozu Centra pomoci sv. Rafaela

•	nákup pomůcek do půjčovny kompenzačních pomůcek

•	příprava na budoucí výstavbu nové pobytové služby

Komu se stalo, že letos nepotkal žádného koledníka, nemusí 
zoufat a může přispět do konce dubna do ONLINE kasičky. 
Více informací najdete na www.jablunkov.charita.cz/jine-ak-
tivity/trikralova-sbirka/,

popř. můžete naskenovat přímo QR kód pro platbu.

Charita Jablunkov
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GOTIC, příspěvková organizace informuje
www.gotic.cz, www.opevneni-sance.cz, http://naseknihovna.cz/mostyujablunkova

MÍSTNÍ KNIHOVNA
S knížkou do života
Knihovnu 11.  března v  15:30 navštíví ilustrátor dětských 
knih Adolf Dudek v  rámci projektu S  knížkou do života. 
Během zábavného interaktivního odpoledne se děti 
seznámí s prací ilustrátora. Vystoupení má za cíl rozvinout 
u nejmenších fantazii a podnítit všechny jejich smysly. Také 
pobavit, poučit, rozesmát a navodit dobrou náladu. Srdečně 
zveme děti do šesti let s  doprovodem rodičů a  rodinných 
příslušníků.

Česká menšina 200 let v Rumunsku
To je název cestopisné přednášky, která nás zavede do 
rumunského Banátu, kde žije česky mluvící obyvatelstvo. Život 
a zajímavosti z  této oblasti nám přiblíží pan Alex Gajdzica, 
který žije v Banátu čtvrtým rokem. Působí na tamější škole 
jako učitel českého jazyka. Ve volném čase organizuje pro děti 
různé aktivity, zapojuje se do společenského dění, připravuje 
folklórní vystoupení a  podílí se i  na organizaci Festivalu 
Banát. Přijďte si 12.  března v  17:00 hodin poslechnout 
poutavé vyprávění třineckého rodáka.

…i brambory mají svou historii
Pan Józef Szymeczek z  Nýdku přiblíží 20.  března v  16:30 
hodin poutavým způsobem příběh rozšíření brambor 
v  Evropě. Zavede nás do XVI. století, kdy je na starý 
kontinent poprvé přivezli britští piráti, přes poměrně 
dlouhou dobu osvojování až k současnému využití brambor 
v  domácnosti i  v  průmyslovém sektoru. Svoji pozornost 
zaměří na české země. Bude sledovat dopady zdomácnění 
brambor v různých regionech našeho státu, bude si všímat 
pozitivních jevů, jako například vlivu zdomácnění brambor 
na ukončení morových epidemií. Upozorní i  na negativní 
jevy, jakými bylo uplatnění brambor při masové produkci 
alkoholu, což zapříčinilo rychlý nárůst alkoholismu mezi 
slezským obyvatelstvem v XIX. století.

Luštíme, hádáme
V  sobotu 16.  března vás společně s  panem Jaroslavem 
Valkusem zveme do knihovny na tradiční křížovkářské 
klání. Pro děti jsou připraveny doplňovačky, sudoku 
a rébusy. V kategorii nad 15 let se již bude jednat o luštění 
klasických křížovek. Začínáme v 9:30 dětskými kategoriemi 
v českém jazyce, v 11:30 přijdou na řadu hádanky pro děti 
v polštině. Dospělí a mládež nad 15 let se utkají v  luštění 
českých křížovek v  13:30, polských v  15:30. Přihlašovat 
se můžete na telefonu: 558 368 014, e-mailu: knihovna@
mostyujablunkova.cz. Na vítěze čekají věcné odměny.

GOROLSKÉ TURISTICKÉ 
INFORMAČNÍ CENTRUM
Velikonoční soutěž
Tradiční velikonoční soutěž je tady! Letos jsme ji nazvali 
Velikonoční kuřátko 100x jinak. Soutěž je určena široké 
veřejnosti, účastnit se jí můžou pouze jednotlivci, a to nejen 
děti, ale i  dospěláci. Velikonoční kuřátko můžete vyrobit 
jakoukoliv technikou – namalovat, ušít, upéct, vymodelovat. 
Fantazii se meze nekladou.

Jsou vypsány 4 kategorie: předškolní děti, žáci 1.  – 4. 
třídy, žáci 5. – 9. třídy, dospělí. O nejpěknějších výrobcích 
rozhodne opět veřejnost formou elektronického hlasování. 
Stejně jako v předcházejících letech budou na webu www.
gotic.cz zobrazeny všechny výrobky a kdokoli může přidělit 
svůj hlas.

Vlastnoručně vytvořené kuřátko přineste, prosím, nejpozději 
do 14. 3. 2024 do 15:00 hodin do Gorolského turistického 
informačního centra (Dřevěnka na Fojtství).

Jaro a Velikonoce
Přijďte v  sobotu 23.  března do Kulturního  domu PZKO 
přivítat jaro a  velikonočně se naladit! Připravili jsme pro 
vás tradiční den s řemeslem „Jaro a Velikonoce“. Odpoledne 
plné jarních a velikonočních inspirací, kulturních vystoupení 
dětí a příjemné atmosféry.

Od 14. do 18. hodin se můžete těšit na:

•	 velikonoční dílny: pletení karabáčů, zdobení vajíček 
a perníčků, výroba dekorací aj.

•	 velikonoční jarmark

•	 vyhlášení výsledků soutěže Velikonoční kuřátko 100x 
jinak

•	 kavárnu

•	 vystoupení dětí

�� 14:00 - MŠ Dolní Mosty a MŠ Šance

�� 15:00 - MŠ Střed a polská MŠ

�� 16:00 - hudebně dramatický kroužek ZŠ

�� 16:45 - ZUŠ Jablunkov: kapela Polana
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Výstavy v Dřevěnce
Až do Velikonoc bude v dřevěnce k vidění jedinečná výstava 
obrazů Romana Hudziece s názvem Není les jako les. Tento 
vynikající malíř původem z  Karviné zachytil na malířské 
plátno krásy beskydské přírody, obzvláště ho fascinuje 
původní beskydský les.

V dubnu vystřídají obrazy fotografie a my vás zveme hned 
po Velikonocích ve čtvrtek 4.  dubna v  16:30 na vernisáž 
výstavy Petry Zjanové nazvané Lidé mýma očima. Z  jejich 
černobílých fotografií je znát, jak moc miluje lidi, kteří se 
stali ústředním tématem jejích portrétů a street fotografií.

Prázdninový čtvrtek
Také v březnu pokračují jarní prázdniny a s nimi i poslední 
z  řady prázdninových čtvrtků. Ve čtvrtek 14. 3. zveme od 
9:00 do 15:00 hodiny na tematické dílničky. Malí návštěvníci 
budou za pomoci svých rodičů, prarodičů tvořit pěkné 
výrobky. Tentokrát si na téma Velikonoce vyrobí vajíčka, 
zajíčky, kuřátka, přáníčka aj.

NÁVŠTĚVNICKÉ CENTRUM 
OPEVNĚNÍ ŠANCE
Kdo z Mostů sloužil na Šancích
V  dobách ohrožování slezské hranice, kterou chránily 
Jablunkovské šance s Velkou šancí, se pro obyvatele Mostů 
stala nejtíživější povinností účast na obraně, tedy služba na 
šancích.

Obyvatelé Mostů sloužili i v řadách regulérních vojenských 
jednotek umístěných na Velké šanci.

Nejčastěji však sloužili na šancích jako vybranci. V nejstarším 
soupisu rekrutovaných vybranců z roku 1626 bylo 48 mužů 
z Mostů u Jablunkova včetně fojta Janka Mostarského.

Podle údajů z let 1621 a 1647 se jednalo prakticky o všechny 
zapsané usedlé obyvatele.

Obyvatelé Mostů se uplatňovali takřka výhradně jako vojíni 
a svobodníci, nejvyšší byla poddůstojnická hodnost desátníka, 
kterou zastával jistý Pavel Broth.

Vybranci sloužili v těchto zemských milicích za žold a jejich 
služba byla většinou dlouhodobá.

S  využitím textů z  knihy „Šance v  Mostech u  Jablunkova, 
obrana slezské hranice v průběhu staletí“, autor Mgr. Martin 
Krůl, Ph.D.

Kysucká hvězdárna z  Kysuckého 
Nového Města zavítá na Velkou šanci
Ve středu 27. 3. pro vás s Kysuckou hvězdárnou připravujeme 
skvělý večerní program! Nenechte se odradit chladným 
večerem a přijďte za poznáním. Nejdříve se díky přednášce 
Poslední člověk na Měsíci E.A. Cernan vrátíme do roku 
1972 a  podíváme na Měsíc. Zjistíme, že ten, kdo po něm 
kráčel jako poslední, měl své kořeny v nedaleké obci Vysoká 
nad Kysucou. Po přednášce se přesuneme ven do opevnění 
Velká šance a budeme pozorovat noční oblohu.

Věděli jste, že poslední kroky na Měsíci udělal astronaut 
Eugen A. Cernan, velitel Apollo 17 v  rámci svého třetího 
a zároveň posledního letu do vesmíru? Eugen Andrew Cernan 
měl československé kořeny. Byl vnukem přistěhovalců 
z Kysuc a matka byla dcerou emigrantů z Čech z okolí Tábora. 
Přijďte si poslechnout přednášku a  dozvědět se něco více 
o astronautovi, který se procházel po Měsíci. Doposud pouze 
12 lidí mělo takové štěstí.

Přednáška proběhne 27. 3. v Návštěvnickém centru opevnění 
šance, začátek je naplánován na 17:30 (vyčkáme na příjezd 
autobusu). Z důvodu omezené kapacity prosíme o rezervaci 
míst emailem: sancenc@gotic.cz. Pozorování noční oblohy 
začne cca v  19 hodin. Prosíme, sledujte náš web i  FB, za 
nepříznivého počasí bude akce přesunuta.

Vyobrazení vybranců na parergonu mapy 
Těšínského knížectví Johanna Wolfganga 
Wielanda, rok 1736, Muzeum Těšínska
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Dyrekcja Szkoły  Podstawowej im. Henryka  Sienkiewicza 
z Polskim Językiem Nauczania w Jabłonkowie 

filia Mosty koło Jabłonkowa 
 

OGŁASZA 
 

 
 

 
 ZAPISY DO KLASY PIERWSZEJ,  

 
które odbędą się  

 
10.4.2024  w godz. 14.00 - 17.00 

 
w budynku szkoły 

                                                          
 Szczegółowe informacje można uzyskać pod numerem telefonu: 731 492 990 

 
           oraz  na stronie internetowej  szkoły: www.pzsmosty.cz  
 

 Do zapisów prosimy zabrać akt urodzenia dziecka (rodný list), wypełniony 
formularz zgłoszeniowy (dostępny na stronach internetowych szkoły)  oraz  
dowód osobisty rodzica. 
 

    
                                                                            Serdecznie zapraszamy 
                                                                                 Dyrekcja szkoły 

Zimní olympiáda 2024
Za hezkého počasí se v pátek 9. 2. 2024 
uskutečnila ve Skiareálu Mosty u Jablun-
kova tradiční Zimní olympiáda dětí 
a  žáků ZŠ a  MŠ Mosty u  Jablunkova. 
I přes letošní výkyvy počasí si děti moh-
ly poměřit síly ve sjezdovém lyžování, 
běžeckém lyžování, snowboardingu 
a v jízdě na bobech.

Slavnostní zahájení Zimní olympiády 
se uskutečnilo v  lyžařském areálu, kde 

předseda SRPŠ Tomáš Mucha zapálil 
olympijský oheň. Sportovní nadšenci 
mohli vidět spoustu výborných výkonů. 
Děti si závod užily a na všechny čekala 
sladká odměna. Nejlepší závodníci byli 
odměněni diplomy, medailemi a věcnými 
cenami.

Děkujeme SRPŠ za ceny pro vítěze, TJ 
Sokol Mosty a  firmě Maflex za sladkou 
odměnu pro všechny závodníky, členům 

lyžařského oddílu a  nadšeným rodičům 
za realizaci lyžařských závodů, firmě 
Maflex a hotelu Grůň za možnost využití 
sjezdovky a hotelových prostor, pedago-
gům a provozním pracovníkům za orga-
nizaci, kuchařkám za občerstvení, které 
připravily pro závodníky, rodiče, učitele 
a  hosty, a  taktéž rodičům za výbornou 
diváckou kulisu.

Mgr. Kamil Bula, ředitel školy

ŠKOLY
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Uroczystość z  okazji Dnia Babci i  Dziadka połączona 
z balikiem maskowym
„Wspaniały dar mi zesłał Pan, 
najlepszych dziadków w świecie mam 
i kocham ich serduszkiem swoim małym…“

Babcia i Dziadek to bardzo ważne osoby w życiu każdego dzie-
cka, dlatego w tych szczególnych dniach dzieci z przedszkola 
i szkoły pamiętały o swoich Babciach i Dziadkach. W ostatni 
czwartek karnawału – Tłusty czwartek wspólnie ze swoimi pa-
niami przygotowały dla nich program.

W dniu 8 lutego 2024 dom PZKO był wypełniony aż po same 
brzegi. Do Kasowego przybyli liczni goście. Byli to zaproszeni 
przez swoje wnuki, wnuczki Babcie i Dziadkowie. To uroczyste 
spotkanie trzech aż czterech pokoleń – pradziadków, dziadków, 
rodziców i wnuków.

Tego dnia pojawiło się mnóstwo uśmiechów na widowni oraz 
chwile wzruszeń. Pierwsza część programu była dedykowana 
naszym kochanym Babciom i Dziadkom. Dzieci zaśpiewały pio-
senki oraz odegrały scenkę pod tytułem „O Bałwanku, co miał 
złote serce“.

Wzruszeniom nie było końca i chyba nie jednemu zakręciła się 
łezka w oku. Wręczone na zakończenie występu upominki były 
podziękowaniem dla wszystkich Babć i Dziadków za bezgra-
niczną miłość i opiekę nad wnukami.

W kolejnej  – drugiej części spotkania rozpoczęła się zabawa 
karnawałowa, która pod kierownictwem konferansjera Mar-
ka Słowiaczka zaczęła się od poloneza. Prowadziły go panie 
nauczycielki przebrane za klaunów a za nimi podążali kolejni 
przebierańcy, którzy się później przedstawiali. Zabawę karna-
wałową, pląsy, współzawodnictwa zakończyła loteria, w której 
każde dziecko otrzymało piękną nagrodę. Oczywiście nie za-
brakło też bufetu i dobrej przekąski w formie smacznych pącz-
ków.

Obchody Dnia Babci i Dziadka to jedne z najpiękniejszych dni! 
Mamy nadzieję, że ten dzień na długo pozostanie w pamięci 
zarówno dzieci jak i dziadków! Wszystkim Babciom i Dziadkom 
życzymy wszystkiego najlepszego – nie tylko w dniu ich święta!

Nauczycielki z mosteckiej szkoły 
i przedszkola

inzerce
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Změna zásad pro poskytování individuálních 
neinvestičních dotací z rozpočtu 
Obce Mosty u Jablunkova
Pravidla pro poskytování dotací spol-
kům žádajícím o  finanční podporu 
změnilo současné vedení obce a  zastu-
pitelstvo na podnět finančního výboru 
vedeného Ing. Ingrid Legierskou.

Více, než tři desítky let platily zásady, kde 
žadatelem o poskytnutí dotace mohla být 
jakákoliv fyzická nebo právnická osoba 
bez ohledu na to, zda má sídlo či bydliště 
na území obce. A tak to bylo správně! 
Koneckonců je to tak v absolutní většině 
obcí a měst v našem regionu.

Finanční výbor, rada obce nebo zastu-
pitelstvo tu byli v minulosti od toho, že 
jednotlivé žádosti vždy posoudili a  dle 
uvážení prostředky rozdělili potřebným.

Teď to bude trochu jinak. Na posledním 
zastupitelstvu v roce 2023 naši zastupi-
telé schválili změnu těchto zásad a vý-
razně si tím zjednodušili práci. V nových 
zásadách je podmínka, že žadatelem smí 
být nestátní nezisková organizace či 
jiná právnická osoba se sídlem na území 
obce Mosty u  Jablunkova nebo fyzická 
osoba s  trvalým pobytem v obci Mosty 
u Jablunkova.

Vnímám to tak, že vedení obce a zastu-
pitelstvo svým rozhodnutím změnit pod-
mínky pro poskytování dotací dává naje-
vo, že si chce zjednodušit život a nechce 
se zabývat podporou talentů a dětí, kte-
ré dělají jakékoliv aktivity mimo spolky 
a oddíly v Mostech u  Jablunkova. Je to 
obrovský krok dozadu a  zavření dve-
ří všem aktivitám, klubům či spolkům 
odjinud, v  nichž působí děti z  Mostů 
u Jablunkova.

Mě osobně mrzí, že přes palubu byl 
tímto rozhodnutím rovněž hozen 
i  velmi aktivní lyžařský spolek SKI 
MOSTY s  více než 50 dětmi, který 
za více než 25 let působnosti přinesl 
naší obci neskutečné množství po-
zitivní reklamy a my členové spolku 
jsme rádi za nespočet vychovaných 
reprezentantů ČR, kteří vždy s  vel-
kou hrdostí reprezentovali nejen 
spolek SKI MOSTY, ale celou naši 
obec Mosty u Jablunkova.

Spolek SKI MOSTY založili „Mostoři“, 
iniciátorem byl MUDr. Stanislav Czu-
dek, bylo to v  roce 1998. Barvy SKI 
MOSTY nehájily pouze místní děti, bě-
žecký oddíl zaujal vstřícný postoj ke 
všem talentovaným lyžařům z  celého 

regionu. Já jsem byl pak jedním z inici-
átorů založení oddílu alpského lyžování 
na jaře 2003 roku. V Mostech tehdy pod-
mínky ještě nebyly, tak jsme pravidelné 
tréninky prováděli ve středisku Velká 
Rača v  Oščadnici na Slovensku. V  dal-
ších letech, kdy jsem v lyžařském areálu 
pracoval, byly oddílu k dispozici v Mos-
tech tři perfektně zasněžené sjezdovky 
i  běžecký okruh, tak jsme se postupně 
usídlili v  tomto areálu. Na „domácích“ 
běžeckých tratích i  sjezdovkách naši 
lyžaři trénovali 4-5x týdně, často i před 
začátkem vyučování od sedmi hodin 
ráno. Byly to pro běžecké i alpské lyžaře 
„zlaté časy“ a klub SKI MOSTY vychoval 
řadu úspěšných mládežnických repre-
zentantů.

Já jsem pak řadu let ještě stál v  čele 
spolku jako jeho předseda a  dodnes 
jsem členem výboru. Veškerou agendu 
měla dlouhá léta na starosti moje žena 
Vanda. Poté, co naše děti skončily s vr-
cholovým lyžováním, jsme organizaci 
klubu vedli ještě několik let, ale později 
jsme ji předali rodičům aktivních lyžařů 
mimo obec Mosty u Jablunkova, aby to 
bylo pro organizaci chodu klubu jedno-
dušší.

Koncept fungování oddílu zůstává 
stále stejný. Klub i nadále cílí na bě-
žecké i alpské lyžaře nejen z Mostů 
u Jablunkova, ale i ze širokého okolí. 
Na krajských, celostátních i  mezi-
národních závodech naši lyžaři po 
celou dobu jezdí pod hlavičkou SKI 
MOSTY.

V  letošní sezoně členové a  odchovanci 
spolku SKI MOSTY mají 2 reprezentant-
ky ČR, které reprezentují na mezinárod-
ních závodech mj. i naši obec.

V alpském lyžování je to Sára Folwarcz-
na v kategorii žáků, v běžeckém lyžová-

ní Anna Milerska v  kategorii juniorek, 
která se v únoru účastnila juniorského 
mistrovství světa v Planici a získala 12. 
a 17. místo. Byl to absolutně nejlepší vý-
sledek celé juniorské reprezentace ČR!

Stydím se za rozhodnutí zastupitelstva 
obce a  hodně mě mrzí, že naše vedení 
a  zastupitelé tímto rozhodnutím dali 
najevo, že nemají žádnou úctu k  tvrdé 
práci našich trenérů s dětmi a mládeží, 
která je podložena vynikajícími spor-
tovními výsledky spolku SKI MOSTY 
a  vždy vzornou reprezentací naší obce 
Mosty u Jablunkova. Pevně věřím, že ve-
dení obce i zastupitelstvo své nešťastné 
rozhodnutí ještě v budoucnu přehodnotí 
a  vrátí zásady poskytování neinvestič-
ních dotací do původních pravidel, která 
v naší obci platila více než 30 let.

Za spolek SKI MOSTY 
Alois Martynek, člen výboru

VOLNOČASOVÉ AKTIVITY

Společné foto rodičů a dětí SKI MOSTY po závodech.

Příprava tratí na závody byla s ohledem 
na počasí náročná, ale vše jsme zvládli na 
výbornou.

Vyhlášení výsledků na lyžařských závodech 
Madeja Cup 2024, které organizoval spolek 
SKI MOSTY v Istebné v sobotu 17. 02. 2024. 
Na startu bylo 155 dětí z celé Moravy.
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Změna zásad pro poskytování finanční podpory 
ze strany obce
Finanční výbor Obce Mosty u Jablun-
kova změnil na podzim roku 2023 zá-
sady pro poskytování finanční podpo-
ry tak, aby tato finanční podpora byla 
více zaměřena na mosteckou mládež 
a  spolky, které se sportu v  obci vě-
nují. Hlavním cílem je rozpohybovat 
naše děti, zapojit je do sportovního 
dění a  touto formou „postihnout“ co 
největší okruh mládeže. Nejde tady 
o  profesionální ambice, jde hlavně 
o naplnění volnočasových aktivit mlá-
deže sportem.

V současné době ne každá rodina má 
finanční prostředky na to, aby finan-
covala sport svých dětí. V  Mostech 
u  Jablunkova stále ještě máme dobré 
zázemí pro sportování, ať je to nově 
opravená sokolovna, fotbalové hřiště, 
venkovní hřiště u  sokolovny a  na ba-
zéně, kluziště, work out hřiště a v ne-
poslední řadě i  lyžařský areál. Obec 
poslední tři roky podporuje lyžování 
žáků do 15 let formou ski pasů. V roce 
2022 tuto podporu čerpalo 150 žáků 
a v letošním roce 176 žáků.

Obec rovněž podporuje místní TJ So-
kol Mosty u  Jablunkova. V  lyžařském 
oddíle TJ je v  současné době 47 dětí, 
které v  zimní sezoně trénují v  lyžař-
ském areálu na Grůni, v letní přípravě 
pak cvičí v sokolovně. Když jsou vhod-
né sněhové podmínky, má lyžařský od-
díl prostor k uspořádání 4 lyžařských 
závodů v  roce. Oddíl odbíjené má 30 
dětí, které aktivně trénují a účastní se 
soutěží a  turnajů na okresní úrovni. 
Rovněž i on pořádá 4 volejbalové tur-
naje v  roce. Oddíl kopané má 5 mlá-
dežnických družstev, celkem 82 dětí, 
které taktéž trénují a účastní se sou-
těží a turnajů pořádaných fotbalovým 
svazem. Horolezecký oddíl má celkem 
24 dětí, které využívají obě horolezec-
ké stěny v  sokolovně. Šachový oddíl 
registruje 19 dětí, které se rovněž 
účastní okresní soutěže a pořádá dva 
významné šachové turnaje v  obci. Je 
potřeba taky zdůraznit, že v  každém 
oddíle jsou i  „přespolní“ děti, jsou 
však registrovány v  TJ a  tím splňují 
podmínky pro čerpání podpory.

Rozsah finanční podpory ze strany 
obce je opravdu velký a  je přínosný 
pro rozvoj a  udržitelnost sportování 
v  obci. Jako příklad můžu uvést od-
díl kopané. Družstvo mužů se ještě 
tři roky tomu potýkalo s  existenční-
mi problémy. Tím, že si vybudoval tak 
velkou mládežnickou základnu, vytvo-
řil se i  základ pro fungování fotbalu 
i v dalších letech.

Myslím si, že finanční podpora ze 
strany obce je nasměřována správně 
a má svoje spravedlivé opodstatnění.

Obec i  nadále hodlá podporo-
vat veškeré volnočasové aktivity, 
kterých se účastní děti z  Mostů 
u  Jablunkova. Aktuálně v  oddíle 
SKI MOSTY není ani jeden lyžař 
z naší obce. Jakmile tam znovu bu-
dou naše děti, jsme připraveni žá-
dost lyžařského oddílu o  podporu 
individuálně posoudit.

Ing. Ingrid Legierská 
Předsedkyně Finančního výboru
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20. 3. , 16:30 
Klub Adama Wawrosze 
Historie brambor - přednáška 
Místní knihovna
23. 3. , 14:00 – 18:00 
Den s řemeslem  
„Jaro a Velikonoce“ 
Velikonoční dílny a jarmark, 
kavárna, bohatý kulturní program 
Kulturní dům PZKO „Kasowy“ 
www.gotic.cz
27. 3. , 17:30 
Přednáška „Poslední člověk 
na Měsíci E.A. Cernan“ 
a Pozorování noční oblohy 
Návštěvnické centrum opevnění 
šance 
www.gotic.cz, sancenc@gotic.cz
30. 3. , 15:30 
Fotbalové utkání - muži 
Mosty u Jablunkova – Čeladná
4. 4.–3. 5. 
Lidé mýma očima 
Výstava fotografií Petry Zjanové 
Vernisáž výstavy: 4. 4. , 16:30 
Dřevěnka na Fojtství

KALENDÁŘ AKCÍ
Do 31. 7. 
Norbert Dąbkowski 
Výstava fotografií 
Schodiště do Místní knihovny
Do 28. 3. 
Není les jako les 
Výstava obrazů Romana Hudziece 
Dřevěnka na Fojtství
2. 3. , 13:00 
Tvoříme pro Nedoklubko 
Společné háčkování 
Komunitní centrum 
kc2@mostyujablunkova.cz
11. 3. , 15:30 
S knížkou do života 
Setkání s ilustrátorem Adolfem 
Dudkem 
Místní knihovna
12. 3. , 17:00 
Česká menšina 200 let 
v Rumunsku 
Cestopisná přednáška Alexe Gajdzicy 
Místní knihovna

14. 3. , 9:00 – 15:00 
Prázdninový čtvrtek: 
Velikonoce 
Výroba suvenýrů pro malé i velké 
Dřevěnka na Fojtství 
www.gotic.cz
15. 3. , 15:30 
Tvoření bez bariér – 
Velikonoční dílnička 
Komunitní centrum 
kc2@mostyujablunkova.cz
16. 3. , 9:30 
Křížovky – krzyżówki 
Místní knihovna 
Přihlášky do 14. 3. 
www.naseknihovna.cz/
mostyujablunkova 
558 368 014
16. 3. , 15:00 
Fotbalové utkání - muži 
Mosty u Jablunkova – Nošovice
16. 3. 
St. Patrick’s Day 
Chata Skalka 
posta@chata-skalka.cz, 555 500 540

inzerce


